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A magyar (lelegác.iíj május 25-én 
szavazta meg a 30,0()(>.(/<)() forintos 
póthitelt. Egyedül a nemzeti parti 
delegátusok emeltek tel szavukat az 
alkotmány és az ország gazdasagá
nak érdekében. A kormánypárt im'g 
meg is éljenezte a hadügyminisz
tert.

Különösen Apponyi Albert gróf 
és lloránszky Nándor, pártunk e 
nagy alakjai szálltak szembe a had
ügyi kormány törvényellenes törek
véseivel. Feltárták a pót hitel előter
jesztésénél elkövetett alkotmányjogi 
sérelmeket, kimutatták, hogy nem
csak a póthitel szükségt'ssége tekin
tetében éri felelősség a kormányt, 
hanem a mérték és a mód tekinte
tében is.

Különösen Apponyi beszéde gya
korolt mély hatást. Mindenki érezte 
álláspontjának igazságát, mindenki 
méltányolta azt; az elszánt és erő
teljes fellépést, amely Ivei a nemzet 
érdekeiért síkra szállott. Beszédének 
főrészei igy hangzanak :

Ha a hadügyi költségvetésekben nyil
vánuló irány ellen nekünk kifogásaink van
íliái, ha a hadügyi költségvetésekben nyil
vánuló irány bennünk bizalmatlanságot 
kelt, akkor igen természetes, hogy ez a bizal
matlanság, ez az aggodalom, melyet a had
ügyi kormányzatnak egész iránya, melyért 
a hadügyi költségvetések mögött lappangó 
ezen tendenczia bennünk kelt, befolyást 
gyakorolt ennek a póthitelnek megítélésé
re is, melyről maga a hadügyminiszter ur 
azt mondja, hogy annak a tartalma telje
sen homogén a hadügyi költségvetésnek 
tartalmával és csakis a tempó gyorsítás
ban különbözik tőle.

Nem lehetett ezt a 30 millió póthitelt 
azzal a sovány indokolással és azzal az 
igen csekély világossággal szemben, mely 
arra esett mindazok számára, a kik nem 
tagjai az albizottságnak, méltányolni, nem 
lehet azzal szemben állást foglalni, nem 
lehet álláspontunkat indokolni a nélkül, 
hogy reá czélozzunk azon irányzatokra, 
melyeket a hadügyi költségvetésekből 
mindinkább kiderülni látunk.

Mert az a védelem, a melyben Pulsz- 
ky a hadügyi politikát részesítette llo
ránszky Nándor tisztelt barátommal szem
ben ; az a czáfolat, a melylyel a tisztelt 
barátomnak tételeit leszállítani igyekezett, 
a dolog lényegében beismerése annak, a 
mit Horánszky Nándor tisztelt barátom 
mondott. Beismerése annak a tételnek, 
hogy itt a hadügyi költségvetések egy
más útónjában nem csupán az az irányzat 
nyilvánul ; a törvény által megállapított 
keretekben a hadsereget erősíteni, haroz- 
képességét emelni és megszilárdítani; de 
bizonyos előkészítő munka folyik arra is, 

hogy ezeken a kereteken túl új formá- 
cziók b gyem k létei-:; hetük. Tisztelt bi
zottsági lugíársam i*zt  burkoltan bár. de 
elég <’r(Ib iöon beismeri, midőn az 1889-ki 
véderő Iörvényről < Imondja azt a nagyon 
kétes értékű düséretel, hogy az elasztikus 
törvény magasztalja a lörv'myhozásnak 
bölcsességéi, hogy oly töt vényt alkotott, 
melynek keretén beiül a pénzügyi hely
zet .javulása vagy rosszabbodása szerint is 
lehet összeszoriló vagy expanaziv politi
kát követni, fiát, tisztelt országos bizott
ság, elasztikus törvény: • ■/. szerintem igen 
kétes értékű dicséret. Van annak a politi
kának, mely ily törvényeket alkot, a ma
gyarban más m ve is.

Do azt hiszem, a I. képviselő ur e 
dicséretében a törvény! megrágalmazta, 
mert annyira elasztikusnak, vagy — hogy 
a magyar műszót használjam — annyira 
kétkulausosnak, mint a képviselő ur ma
gasztalva elénk akarja állítani, én azt a ; 
törvényt még sem ismerhetem el. Az a 
törvény igenis, bár ujoncz jutalékban ki- , 
fejezve, bizonyos hadi létszámot állapit . 
meg És minthogy az 1867. XII. törvény- . 
czikk világos szavai szerint a véd-rendszer • 
megállapításé a két tör\ énybozásnak fen- , 
tartott ügy : ugv a hadügyi kormányzat- ' 
nak előterjesztéseiben, mint a delegáczió- ; 
nak megszavazásaiban azon keretek közt 
kell mozognia, melyeket a védtörvény • 
megállapított, létszámnál nagyobban kon- I 
templálni és ilyen nagyobbnak kontemp- : 
Iáit, létszámhoz mérnie intézkedéseit nem | 
szabad. Ha az a létszám, vagy a védszer- | 
vezet bármely része a monarchia megvé- ' 
dósé tekintetében kielégítőnek nem mu
tatkozik, akkor azoknak, kiket o tekintet- | 
ben az initiativa megillett, kötelességük 
egész nyíltan és őszintén a törvényhozók
hoz fordulni és azokat abba a helyzetbe 
hozni, hogy megítélhessék, vájjon a kere
tek kívánt tágítását, a védszervezet meg
változtatását a monarchia érdekében szük
ségesnek és az ország íinancziál is erejénél 
fogva lehetőnek tartja-e. Mert legyen sza
bad ez alkalommal egy tételt felállítanom, 
mely engem mind e dolgok megítélésében 
irányit. Én igen is beismerem és senki 
nálam világosabban át nem érzi, hogy ne
künk a monarchia hal almi állásának fenn
tartására meg kell hoznunk mindazokat, 
melyeket a nemzetek ereje megbir. De e 
mellet t soha szem elől nem szabad 
téveszteni egy — szerintem — kifo- 
gásolhatatlan. axiomatikus erővel biró 
tételt : hogy egy nemzet pénzügyi és gaz
dasági ereje épp úgy ál nem léphető ha
tárt szab á hadiigy‘terén megtehető erő
feszítéseknek, a mini annak nagysága. 
Valamint egv nemzet. mely 15, vagy 
mondjuk 20' millió lelket számit, nem 
tarthat oly hadsereget, mint egy nemzet, 
mely 40 millió lelket számit: épp úgy 
egy*  nemzet melynek nemzeti vagyona, 
mondjuk 2 milliardot tesz ki, nem tarthat 
oly sereget, mint egy nemzet,^ melynek 
nemzeti vagyona 4 milliárd. 8 ha ezt 
mégis megkísértené, minthogy ideig-óráig 
meg lehet, kísérten A akkor éppen a meg
próbáltatás pillanatban adná meg ennek ' 

árát, mert akkor ereje összeroskadni abban 
az órában, melyben annak len tartására és 
nu-gfeszitésérc leginkább szükség van.

Ezek előre bocsájlá.-a után ál térek 
magára a dolog lényegére, a 30 millió 
póthitel kérdésére. Nem a nemzetek és 
államok lót űznek ez alkotmányos formák 
kedvéért, hanem az alkatmányos formák 
léteznek a nemzetek kedvéért és ennek 
folytán addig érnek valamit, a meddig 
a nemzetek, országok érdekeit és biztos
ságát szolgálják. Ez az általános igazság, 
a melyet végre aláírhat mindenki, a mely
nek gyakorlati értéke azonban kevés és 
mely ezekhez hasonló általános igazsá
gokkal osztozik abban, hogy előtérbe állí
tása és kiindulási pontul vétele igen ve
szedelmes. mert abból sok mindenféle 
konzekvencziát lehet levonni, vagy leg
alább látszólag támogatni, a mely azután 
nem igazsághoz, hanem nagy tévedésekle z 
vezet.

Ezzel az általános igazsággal egy má
sik igazságot lehet szembeállítani, hogy 
tudniillik az alkotmányjogi formáknak — 
vagy ne, használjuk ezt. a kifejezést: for
ma, mert ez nagyon devalválja azon kér
dés jelentőségéi. melylv-1 itt logiaikc- 
zánk — az alkot mán vjc'.-i elveknek h.c-z- 
nossága egy országra c> nemzetre nézve 
mégis attól függ első s< rban. hogy ezek 
az alkotmányjogi elvek szilárdak legye
nek és hogy azokon az illető tényezők 
magukat könnyen tűi ne tegyék. Abban 
a pillanatban, melyben kiesi okok, mely
ben szeszélyek a melyben a parlamenti 
helyzet kedvezősége vagy bármely ily 
természetű ürügy elegendő arra hogy az 
alkotmányos elvek ellenére cselekedjünk, 
hogy azokon magunkat tultegyük, abban 
a pillanatban azok megszűntek a nemzeti 
szabadság és a nemzeti érdeknek erős vá
rai lenni.

Én beismerem azt, hogy lehetnek 
rendkívüli helyzetek, midőn egy kormány
nak kötelessége saját felelősségére oly in
tézkedéseket tenni, melyeket rendes kö
rülmények közt csak az alkotmányos tes
tületek előzetes jóváhagyásával lehetne 
megtenni. De ha ily helyzet előáll, akkor 
elég-e azt konstatálnunk, hogy meg 
volt a rendkívüli szükség és hogy ennek 
iparkodott a kormány megfelelni ily rend
kívüli intézkedések áltel ? Oh nem. tisz
telt országos bizottság ! Ez a vizsgálódás
nak igen kényelmes és igen felületes 
módja volna. Hanem akkor azt is kell 
vizsgálnunk, hogy a tett intézkedések nem 
lépték e túl semmiben sem a határát an
nak a szükségnek, a mely tényleg fenállott. 
Mert olyan lépéseknek, a melyeket csupán 
egy rendkívüli, égető és elodázhatatlan — 
a mint magát a hadügyi albizottság je
lentése kifejezi — legvégső eset indokol
hat, megengedhetősége csak odáig terjed, 
a meddig az indok, tehát csak azon mér
tékig, azon módig és azon időig, a mely 
mértékig, a mely módban és s mely időig 
a szükség fennáll. Ha ilyen intézkedések 
keretei ezen feltétlenül parancsoló szükség
nek határait túllépik akár mértékben, 
akár módban, akár időben, akkor megva

n 
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az alkotmányjogi sérelem, épp úgy, mint 
hogyha indokolatlanul történt volna meg 
a lépés. Mert mindaz, a mi a szigorú és 
elodázhatlan szükség határait túllépi, indo
kolatlanul történt meg; tehát az alkotmá
nyos garancziák megszegésének tekinthető. .

Azért ezen 40 milliós póthitelnél nem
csak azt kell vizsgálnunk, vájjon volt-e 
egyáltalában rendkívüli intézkedésekre 
szükség hanem azt is, hogy ezek a rend- . 
kívüli intézkedések nem lépték e túl a I 
feltétlenül parancsolt szükségnek határát 
illetőleg, hogy ezek rendkiviilisége nem 
lépte-e túl azt a határt, hogy nem vétetett e 
nagyobb összeg igénybe ebben az alakban, 
mint a minőt ebben az alakban föltétlenül 
igénybe kellett volna venni, hogy felhasz
nálta-e a közös hadügyi ministerium az 
első kínálkozó alkalmat, arra, hogy a ren
des mederbe visszatérjen és hogy akkor, 
mikor az az alkalom előállott, meg
vonta-e vájjon a határvonalat ott, a hol 
a helyzet parancsolta intézkedéseket az 
alkotmányos testületek előzetes megkér
dezése nélkül tennie kellett és ezen a 
határvonalon túl minden továbbit, azt is, 
a mi abban a 30 millióban még elköltel
lenül benne úszik, belevitt-e a rendes 
kerekvágásba, a rendes ezini- és költség
vetési fejezetenként való előirányzatba ?

Első kérdés : volt-e szükség rendkí
vüli intézkedésekre ? Ezzel a kérdéssel 
én nem foglalkozom, egyszerűen azért, 
meit a mi közléseket o tekintetben a t. 
közös minisztérium részéről nyertünk — 
és én ezt a részét a vitának a hadügyi 
albizottságban meghallgattam, bár a had
ügyi albizottságnak tagja nem vagyok, — 
a miket e tekintetben hallottunk, azok 
bizalmas természetűek, azokat további 
vita tárgyává tenni nem lehet; én pedig 
további megvitatás nélkül sem azért nem 
tudnám a felelősséget elvállalni, hogy a 
szükségesség konstatálásahoz hozzájárul
jak. sem azért, hogy azt tagadjam. Én 
tehát ennek a kérdésnek a vitatásába nem 
bocsátkozom. Es miután nem bocsátkozom, 
elfogadom a kérdés további tárgyalásának 
alapjául a közös minisztériumra nézve azt 1 
a legkedvezőbb kiindulási pontot, hogy ‘ 
neki sikerült kimutatni azt, hogy rendkí
vüli intézkedésekre, illetőleg, hogy a mo
narchiának rendes katonai erőfeszítését 
túlhaladó intézkedésekre tényleg szükség 
volt.

Azt mondják, azéit nem volt le
hetséges — ezt hallottuk ebben a vitában 
is — mert azoknak kérése és e czélból

T A R C Z A.
A földgömb túlsó feléről.

V i r l e r Fe reuez amerikai leveleiből.
Közli : V. K.

(í’oly. és vége.)

Cumberland sziget. 
„Dungeness.' — 

1898. április hó 10-én.
II.

V as á r nap reggel.
Minthogy levelemet csak ma adhatom 

Fcrnandina városban postává, még pár sort.
Hajónk épen útban van Fcrnandina fe

lé, a hová templomba megyünk. Remek idő
járás ünnepli husvél szép vasárnapját s ha
jónk síinte ünnepi hangulatban úszik a tán
coló hullámokon.

Hej, be szerelnék most otthon lonni. 
Szinte ideérzem a jó pecsenye illatot 1 Egész 
nap azon jár az eszem, hogy most mit csi
nálhatnak ? Itt e pereiben 9 óra van reg
gel 1 Önöknél tehát már este 7 óra van. Hol
nap meglocsolják a lányokat. Ez a szokás itt 
teljesen ismeretlen és holnap nincs is ünnep 
nap. 

egy rendkívül delegarzionális ülésszak 
ö.-.-zehivása talán aggodalmat kellett volna, 
talán bonyodalmakat idezt.,lt volna elő 
Európában. De engedőimet kérek tisztelt 
országos bizottság, több év óla a delegá- 
eziók már nvár elején, tavasz vegén szok
ták üléseiké; larlani. Móri lörlfiH <-ppen 
csak tavaly, ho: y i delegáaziu rendes 
ülésszaka az utol.ó évrkbvn l>< v< tl szo
kás ellenére csak novemberre hivatott 
össze ? Nem lehel II volna c minden fel
hívás nélkül a delegáeziónak a rendes 
ülésszakát siettetni tavaly, épugy mint 
siettették ez idén? Nem lett vohia-e kö
telesség azl tenni, mikor éppen rendkívüli 
katonai erőfeszítéseket kellett megtenni, 
a mikor tehát mindent, a mit nagyobb 
bajok előidézése nélkül el lehetett követ
ni, meg kellett volna lenni, hogy a dc- 
legácziók minél előbb összeüljenek ?

T. országos bizottság! Alidon tegnap 
a hadügyi albizottság tisztelt előadója 
felolvasta nekünk a hadügyi albizottság 
javaslatait a rendes költségvetésre vonat
kozólag, csodálkoztam, hogy a tisztelt 
előadó úr megtudta óvni komolyságát. 
Felolvas nekünk egymásután tételeket, a 
melyekben krajezárokigmeg van határozva, 
hogy minden egyes konkrét czélra mi 
fordítandó és ennek elősorolása végén 
ugyanazon komolysággal azt hozza javas
latba, hogy ezen cziniek és fejezetek kö
zött átruházás meg nem engedtetik. És 
az országos bizottság ugyanazon jámbor 
komolysággal ezen elvi tételt meg is sza
vazza, hogy a cziniek és tételek között 
átruházás meg nem engedtetik. És ugyan
akkor, tisztelt országos bizottság, előlünk 
elvonatik egy 40 milliós pausalis hitel, a 
melyről a hadügyminister azt mond,’;, hogy 
ennek tartalma teljesen homogén a költ
ségvetés tartalmával és mely a hadügy
minister diskreczionalis pontja: úgy hogy 
midőn az egész a minueziozitásig menő 
részletezés mögött ott áll egy ilyen pau- 
sális összeg, melynek semmiféle megosz
tását czimenkint és fejezetenkint nem is
merjük, teljes lehetetlenség nem konsta
tálni azt, hogy a delegáeziónak nemcsak 
budgetjoga, hanem ellenőrzési joga illu- 
zóriussá vált és hogy ezen testület a maga 
működésében, ha erre a térre lép, ha ezt 
elfogadja, az alkotmányosságnak, az al
kotmányos ellenőrzésnek és az alkotmá
nyos eljárás komolyságának még csak lát
szatát is elveszti. Én, t. országos bizottság, 
abból a föltevésből indultam ki, hogy 
rendkívüli katonai erőfeszítések indokol- 

Tegnap igen érdekes cápavadászaton 
voltunk ismét, mélyen benn az Óceánban. 
Rendkívül érdekes itt a tenger. A viz, nem . 
túlságosan mély (25 méter k. 1.) és a nap 
teljesen átlátszóvá teszi a tengert; a halakat 
szinte számlálni lehet. Érdekes volt tehát 
látni, mint közeledik nyilsebességgel, egy nagy 
sötét tárgy a viz mély sötétjéből oldalról és 
hirtelen bekap a horogba ; ez a cápa. Ha
nem ezt az állatot ujnyi vékony erősen sod
rott selyem zsinóron csak 3 erős ember ké
pes megtartani s mikor a vízből kihúzzák, 
szinte inog a hajó, oly rettenetes ereje van 
ez állatnak. S mikor a fedélzetre húzták, nem 
mert senki közelébe menni, mig egy éles 
szigonynyal meg nem adták az állatnak a 
kegyelemdöfést szivébe. — Ennek a cápának 
egyik fogát megtartottam emlékül magamnak.

Késő este volt már, mikor a Carnegie 
gyermekekkel és vendégeikkel a Cumberland 
szigethez visszatértünk s elmondhatom, hogy 
egy valóban élvezetes és érdekes napot töl
töttük el.

Arra vonatkozólag, hogy még szeren
csét csinálhatok a Carnegie családban, hát 
bizony erre azt kell megjegyeznem, hogy mi
nél gazdagabb valaki, annál elözékenyebb

I iák. indokolta a politikai helyzet. Ezt 
i disputandi eausa elfogadom, még el

fogadva ezt, akkor is konstatálnom kell 
hogy nem vagyunk felvilágosítva erre 

i nézve, sőt minden jel az ellenkezőjét mu
tatja annak, hogy nem vonatott cl előre 
a megszavazásból több, mint a mi ezen 
rendkívüli helyzetnek nyomása alatt ok
vetlenül elvonandó volt : nem vagyunk 
fel világórát va erre nézve, sőt a dolog 
historikuma az ellenkezőjét bizonyítja an
nak. hogy a közös minii-lerium tcl.jc.-i- 
telte azt, a mit a hadügyi albizottság je
lent ebében mond, teijc.ütcttí) azt köte
lességet, hogy az ei>ő iehető alkalmat 
felhasználja a rendkívüli eljárás bejelen
tésére és, az alkotmányos felmentés elnye
résére. Es nem vagyunk fel világosit va 
arra nézve, hogy ebben a 30 millióban 
nem lappang-e, nincsenek-!? még, sőt, 
hogy mennyi költs-’-g van olyan, a mely 
még igénybe nem vétetett, mely még ki, 
nem adatott, melynek kiadása még per- 
fektl’1 nem váll, melyre nézve tehát sem
mi < . nem forog finn. hogy az mint a 
jövőre vaió kiadó.- a delegácziótól rendes 
költségvet<•-i módon ne kéressék.

Föltéve tehát a rendkívüli intézke
dések szükséges voltál is, úgy látjuk, 
hogy ennek a szükségnek határai úgy ez 
ilyen módon igénybe vett összegnek idő- 
tartart.aulát és a Intel kérésének módját 
illetőleg nem ismert ek. d< ■ mindenesetre 
igen tetemes mértékben meg lettek halad
va és ezért én, tisztelt országos bizott
ság, ab bán a véleményben vagyok, hogy ha 
csak nem akarjuk ezen testületnek úgyis 
sülyedt tekintélyét teljesen tönkretenni, 
hacsak nem akarjuk ennek a testületnek 
alkotmányos ellenőrzési képességéről létező 
úgyis csekély véleményt semmivé deval
válni, mi ennek a 30 milliós hitelnek ilyen 
módon való megszavazásához hozzá nem 
járulhatunk és én azt nem is szavazom 
meg. ,

Közgyűlés a városnál.
Zombor szab. kir. város törvényható

sági bizottsága a folyó hó 28-án délelőtt 
9 órakor rendes közgyűlést tartott. A köz
gyűlésen dr. Vojnits István főispán elnö
költ, aki az ülést pont, kilenckor megnyit
ván, a szólni kívánók feljegyzésével Lati- 
novics Szaniszló aljegyzőt, a jegyzőkönyv
vezetésével pedig Gyurisics György fő 
jegyzőt bízta meg.

ugyan alkalmazottjával, de viszont annál 
érzéketlenebb is. Én itt a tengerész vagyok, 
kinek jó modora és eléggé jó fellépése van ; 
— ez az egész. 1 Iogy arra gondoljanak, amit 
önök hisznek, annál sokkal önzőbbek ezek 
az emberek. — A hajón való tartózkodásuk
kor a hölgyekkel és urakkal igen sokat, 
csaknem szüntelen együtt vagyok és beszél
getünk, szivarozunk együtt; hanem ez a bi
zalmasnak látszó kedvesség azonnal megszű
nik, mihelyt a tenger távol van. A hajós 
élei a végtelen tenger mindent egyenlővé 
tesz s a fesztelen bizalmasság magyarázza 
meg az ö szívélyességüket s inkább unalom 
üzés az mint udvariasság. Ismerem én már 
az embereket elég jól, hogy megtudjam Ítélni, 
váljon az a mosolygás, melylyel köszönésünk 
fogadlatik, valóságos öröm, vagy csak egy 
művészi arcrángatás-e ? A külső legkevésbé, 
fejezi ki az érzelmeket, müveit embernél; 
ez régi dolog. Tehát a külsőségből, csakis 
az Ízlést lehet bennük megítélni. — Ami 
engem, hízelgés és dicsekvés nélkül mondva, 
az emberek szemében mégis fölöttébb állónak 
tart a többi tiszteknél, ez egyedül komoly 
udvariasságom és európai műveltségem kifo
lyása. Tényleg dicsekedhetett! azzal, hogy
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Az ülés árgyai a következők voltak :

1. Polgármesteri jelentés. — Megjegy
zés nélkül tudomásul vétetett.

2. Kereskedelemügyi miniszteri ren
delet az Ínségesek által teljesítendő köz
úti munkára 1500 frt folyósítása tárgyá
ban. — Tudomásul vétetett.

3. Honvédelmi miniszteri rendelet az 
újonnan szervezett honvéd hadapród isko
lánál a város által létesített alapítványi 
hely betöltése tálgyában. — Tudomásul 
vétetett.

4. Belügyminiszteri rendelet a betét
szerkesztő bizottság tagjai részére jula- 
lonidij megszavazása iránt hozott határo
zat tárgyában. — A jutalmazásokat a 
miniszter nem engedélyezte.

ő. A baja-zoinbor-ujvidék h. s. vas
út igazgatóságában a város közönségét 
megillető hely betöltése'. — A közgyűlés 
a polgármestert választotta meg.

G. Gömör és Kishont, valamint Heves 
vármegyék átirata a szoczializmus terjedő 
sének meggátlása tárgyában a képviselő
házhoz intézett felirat támogatása iránt. — 
TudomásuJ vétetett.

7. Arad szab. kir. város átirata az 
1848-as honvédek iránti kegyeletnek jkvi 
kifejezése iránt. — Tudomásul vétetett.

8. A házipénztár és kövezés alap 1897. 
évi zárszámadása. — A zárszámadások
hoz általánosságban dr. Donoszlovics V il
mos szólt. Kötelességet vél teljesíteni, mi
dőn szót kér. Megvan ugyan arról győződ
ve, hogy a zárszámadások bitképét adják 
a város életének és fejlődésének ; csakhogy 
sok egyéb körülmény forog lenn, amely a 
törvényhatóság figyelmét nem kerülheti ki. 
Így az állami adókivetéseknél és végre
hajtásoknál az a látszat, hogy azok nem 
rém -sen szedetnek. Akik rendesen fizet
nek, azokat a pótadókkal még egyszer meg
terhelik.

A faiskolára Zombor 3G00 forintot fizet 
reá, mig más városoknak a faiskola min
denütt tetemes hasznot hajt. Minálunk 
mindamellett, ha- valamire van a közön
ségnek szüksége, hát más városokhoz kény
telen fordulni. A zárszámadásokat állalá 
nosságban elfogadja.

Egyébként a zárszámadások 
tételei szó nélkül elfogadtattak.

9. A nyugdíjalap 1897. évi zárszám
adása. — Elfogadtatott.

10. A kórházalap 1897. évi zárszám
adása. — Elfogadtatott.

11. A szegényalap 1897. évi zárszám
adása. — Elfogadtatott.

földrajzi, irodalmi, társadalmi és mindennemű I 
művészeti vitatkozásnál engem hívnak fel 
szakértőként döntőnek ítéletemmel.

Nyelvismereteim mindenütt még bámu
lat hatására talállak és bizony igen sokszor 
már sokat köszönhettem nyelvtudományom
nak. Tulajdonképen nem is csekélység : öl. 
nagy nyelv tudása, szóban és Írásban. S mi- j 
kor azt mondom, hogy csak 11 hónapja va
gyok itt s ez idő alatt tanultam meg az an
golt, igen hízelgő mindenki nyilatkozata ró
lam. - Az angollal tehát készen vagyok, 
úgy a hogy, s most a spanyolt tanulom. 
Vettem Jacksonvilleben egy spanyol nyelv- . 
tant s ezt böngészem esténkinl. Ez a nyelv 
igen könnyű nekem, miután a latin és igy a 
francia nyelv átvételében fejlődött ki némi 
eltéréssel önnálló nyelvvé. A spanyolt, tenge
ren igen használhatom s ez okból tanulom 
meg. így tehát már a hatodik nyelvbe kezd
tem belé.

A fedélzeten meg kell magyaráznom a 
•sok kérdezősködő mindenféle kérdéséi s el 
mondom, hogy itt a tenger 105'/8 yard és 
2 milliméter (ha több nem); annak a sziget
nek meg ez a neve ; az a hajó a láthatáron, 
építési formája szerint svéd stb. stb. és úgy

ZOMBOR és VIDÉKE
12. A szépészeti alap 1897. < . i zár 

számadása. — Elfogadtatott.
13. A Falcione ösztöndíj alap 1897. 

évi zárszámadása. — Elfogadtatott.
14. A Parcsetich Agaiba ösztöndij-alap- 

1897. évi zárszámadása. — Elfogadtatott.
15. A Papházy Döme kihúzásit ási ösz

töndij-alap 1897. évi zárszámadása. — 
Elfogadta tott.

IG. A Stebler Blumenthal ösztöndíj 
alap 1897. évi zárszámadása. — Elfogad 
tatolt.

_17; A SchafTnor József ösztöndij-alap 
1897. évi zárszámadása. — Elfogadtatott.

18. A Koczik Lajos ösztöndij-alap 1897, 
évi zárszámadása. — Elf< .adtatott.

A Gyalokai Rozália ösztöndij-alap 
Í8Ó,. évi zárszámadása. — Elfogadtatott

_20. A Gyalokai Rozália szegény-alap 
1897. évi zárszámadása. — Elfogadtatott.

21. A zene és ének iskola-alap 1897, 
évi zárszámadása. — Elfogadtatott.

22. A Bari hal József ösztöndij-alap 
1897. évi zárszámadása. —• Elfogadtatott.

23. A zombori kercskedőifjak alapít
ványéinak 1897. évi zárszámadása. — Elfo
gadtat ott.

24. A létesítendő városi árvaház-alap 
1897. évi zárszámadása. — Elfogadtatott.

25. Az 189G. évi árvapénztári mérleg 
megállapítása. — Elfogadtatott.

2G. A kövezeivárn és helypónzszedési 
jog 1897. évi kezeléséről szóló megvizsgált 
számadás. -- Elfogadtatott.

27. A nyugdij-alap 1892. évi megvizs
gált számadásai. — Elfogadtatott.

28. A házipénztár 1895. és 1896. évi 
megvizsgált számadásai. — Elfogadtatott.

29. A róni. kath. iskola 1897. é\i szám 
adásai. — Elfogadtatott.

30. Gazdasági és pénzügyi bizottság 
javaslata az ásvány, gyógyforrás és gyár
tott vizek után szedendő fogyasztási adó 
bérbeadása iránt megtartott árverés ered
ménye tárgyában — A pénzügyi "bizottság 
javaslatához képest, az állandó választmány 
azt javasolja, hogy mivel az árlejtés ered- , 
ménye a reméltnél sokkal alacsonyabb, 
ezen adó beszedése a folyó 1898. év tar
tamára bizonyos százalék átengedése me - ! 
lett az italmérési bérlők kezelésére bízat
nak. A közgyűlés az állandó választmány 1 
javaslatát szó nélkül tette magáévá

31. A városi tanács előterjesztése az 
aszfalt járdák h'tesité.-e, mely irányban le
fektetése és a szerződés megkötetéso tár
gyában.— A javaslat ii loivastatván a főis- j

k'inagyarázok minden!, pedig az Isten a ta
núin, hogy nem is tudom magam sem. De 
hát hallgatni nem téliét, mert az blamago.

Állatában véve megtanultam már, hogy 
ha az embertől valamit kérdeznek, arra fe
lelni kell. Bármit! — mert a ki kérdez, úgy 
is megbízik a kérdezeti ben s igy a ívű
kot kecskének is lehel - kimagyarázni. Per
sze, éri ('íii kell hozzá Az! un a felölel ben 
mily művészet rejlik! Az oslobakérdésie úgy 
felelni, liogv a kérdezői meg ne sértsük lu
dat lanságával: s lelelni úgy. lmgy ü maga 
azt higyje, hisz ezt úgyis ludii ni, csak nem 
jutóit az eszembe, - nos ebben művészet 
van. Es azt a bókot meg kell adnom Ame
rika fiainak, hogy nálunknál ostobább kér
déseket egy ország emberei sem lesznek. 
Hej, nagy iskolái éllem ál. műig rájöttem, 
hogy az ostoba ember a legérzékenyebb. De 
hála Istennek már megtanultam azt, hogyan 
kell az ostoba embernek megmutatni önarc
képét, hogy abban önmagái okosnak találja.
— Most még csak azt kell elérnem in eri
kában, hogy az okosokat ostobává legyem.
— — — — Ha sikerülni fog. — — — —

A hajó e percben állt meg és idelálszik 
Fernundina város kikötője. Hanem a levele-

■MMMUawaCTa
mel még végig iroin, mert egész délig itt ál
lunk. A városban talán kél—háiomszor vol
tain eddig mindössze s mondhatom, nem va
lami felséges benyomást lelt reá m. Kikötője 
régi fákból összetákolt díványokból all, hová 
a hajók rakódnak.

A rDungeness4 mindig a lengéiben áll 
meg s csólnokon szállítjuk ki az embereket 
partra.

Az ulcák pedig piszkosak és rendellenek : 
íaházakból állanak és nevezetességük az, 
hogy nincs nevezetességük. A kikötőben az 
első benyomást néhány báuári, szájláló sze
rvesen kölyök teszi, kik megrohanják az em
bert s erőnek erejével czipőt akarnak liszti- 

| tani 5 centért, vagy újságot nyomnak az em
ber markába s el nem mennek, amíg ki nem 
fizetik az árál ; elkergetés nem használ. A 
templom fából épült, ügy mint a házak is s 
a vakolat rajta adja meg csak a tisztességes 
kinézést: A lakosság itt is leginkább szere- 
csenckből áll, úgy mint általában a dél min
den vidékén.

A mint most hallom, holnap valószínű
leg mégis elindulunk dél felé a Bahama szi
getekhez. Gubához stb.

3 
pán egy negyed órára felfüggesztette az 
ulesj, hogy a bizottsági tagok a rendel
kezésükre bocsájtott városi térképek meg
tekintése után a dologhoz jobban hozzá 
szólhassanak.

Ehhez a tárgyhoz dr. Drakulics Pál 
szolt, hozza os azt indítványozta, hogy az. 
Apatim-utczának a Vadászkürt, melletti 
oldaliul az aszfalt 2‘/s méter legyen a túl
só oldal pedig a Gertinger házig ugyan- 
dy széios Ei'inm Így az Ó-Sztapíri-utca 
Alatzitz oldalon a pénzügyi bizottság ja- 
vaslatától eltérőleg no 2 méter, hanem 2 
es fél méter legyen az aszfalt. Fehér Gyu
la apátplébános, Gergurov főmérnök, dr 
Donoszlovics Vilmos és a főispán hozzá
szólásai után a közgyűlés dr. Drakulics 
indítványait elfogadta.

Fehér Gyula apátplébános inditványá- 
ra ini'g a közgyűlés azt is kimondta hogy a 
liokus-utea temető leié cső részén a "te
mető bejáratá'g az Apatini-utcától kezdve 
szinten 2 cs 1/2 méter legyen az aszfalt.

32. A vásártér uj beosztása iránti ja
vaslattal megbízott küldöttség jelentése. — 
A közgyűlés az állandó választmány ja
vaslatát fogadta el, amely szerint a vásár
tér végleges elhelyezésére vonatkozó ja
vaslat egész terjedelmében elfogadtatván, 
a foganatosítás előtt megkerestetik a vár
megye alispánja a vármegye tulajdo
nát képező laktanya eladása iránt és 
vásártér végleges elhelyezéséig szükséges 
ideiglenes intézkedések megtételével0 a 
városi tanács bizatik meg.

33. Gn!Íty Necza és társainak házhe
lyek kijelölése iránti kérelme tárgyában 
kiküldött bizottság jelentése. — falhivatik 
a bizottság, hogy a Szivnei-uti telkek he
lyett más telkeket hozzon javaslatba.

34. A városi földek bérbeadásáról fel
vett árverési jegyzőkönyv jóváhagyása. — 
Jóváhagyatik.

85. A rendőrkapitányság előterjeszté
se a lovasrendőrök felszereléseinek beszer
zése iránt. — 300 forint ut.alványoztatik.

36. A mérnöki hivatal javaslata a I*̂-  
renez Józsel laktanyában szükséges át
alakítások eszközléso'iránt. — Az állandó 
választmány javaslata fogadtatott el

87. A Faléi óim Gyula ösztöndijalapit- 
vanynal az ösztöndíj állat-ok létszámának 
megállapítása. — Az állandó választmány 
javaslata fogadtatott, el.

38. A szerződés letelte folytán meg
ürülő városi kertészi állá.- betöltés;. iránti 
intézkedés. — A pályázat kiiratik.
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fel.
cég kérvénye 
biztosítéka és 
iránt. — A 

kamatláb pe- 
ineg.

i

adót nyugdi-
376 forint 20 krl

1
39. A szerződés letölti' folytán no- - 

ilrtllö gyepmesteri állás betöltése iránt in- 
tézki-<í‘'s. — A tanács szabályrendeleti 
tervezel beadására utasittatik.

-In. Spitzer Bernét cég kérvénye a 
J-'erencz-csalei-inin érkező áru után szedet t 
kövezetvám kezelési jutalékának felenne- 
se iránt. — A cégnek kezelési jutaléka 
7’’. -r<»l lO-.l ra emeli el ik

41. Spitzer és Ledorer 
a felállít midé kézizálogiizlet 
kamat lábnak megállapítása 
biztosíték 5000 forintban, a 
di-' 12 és 14-ben állapit tátik ... ,

” 42. A zombori iiukéntcs tűzoltó-egylet 
kérvéiive petróleum szükségletének a varos 
által leendő fedezése iránt. — 100 forintot 
ad a város. ,

43. Mangliár Endre lmves kérvényé a 
Deák l-'erencz-kiiruton klirteriiletnek kávé
házi célokra leendő igénybe vehetése iránt. 
— Evenkinti 10 koronáért megengedielik.

44. Nikolits Kornél városi Írnoknak 
állásáról való lemondása. — Elfogadtatott.

45. Nvugdijkezelő választmányi ja
vaslat Nikolits Györgyi. alkapitány nyug
díjaztatása tárgyában. •— 450 toriul nyug
dijai kap. ... , . ■

46 Nyugdijkezelő választmányi ja
vaslat Tillinger Ferenc . ............. ..
jaztatása tárgyában. --- 
kap. , , , / < i47. A diszkért munkások kérvényé lia- 
vi felemelése iránt. — Eiutasittattak.

48. A városi kocsisok kérvénye drá
gasági pótlék iránt. — Eiutasittattak.

49. Özv. Szíuka Ferencné kérvénye né
hai férje után temetkezési költség esetlen' 
segély'megadása iránt. -- 25 forint segély 
adatott.

50. Dr. G.rtinger Pál tanácsnok kér
vénye 6 heti szabadságidő engedélyi zj-.?c 
iránt. — Megadatott.

51. Dr. Hűvel József orvostudori okle
velének meghirdetése. — Megliirdettetctt.

Pót tárgy sorozat.
1. A városi tanács jelentés az 1898/9 

évi tanköteles gyermekek összeírása alkal
mából a munkálatot teljesítő tanítóknak 
1000 forintnyi jiualoimlij kiutalványozása 
tárgyában hozott határozatának jóváha
gyása iránt. — .lóváhagyatik.

2. Koczkár Zsigmond zombori laki’s 
kérvényé 126. -öl várisi területnek meg
vétele tárgyában. Kit űzetik a legközelebbi 
közgyűlésre.

3. A városi számvevőség jelentése a 
1 a rl ólegelőknek ha rom legel t etés pz.élj a i ra 
leendő átengedése tárgyában. — Alenged- 
tetnek.

4. Ráczits Bogoszáv kérelme a vaspá
lya és faiskola mielletti gödröknek ba- 
romfilcgelő czéljaira leendő átengedése 
iránt. — Elutasittatik.

5. Zólyom vármegye közönségének 
átirata a katonai oldalfegyver használa
tának korlátozása tárgyában. — Tudomásul 
vétetett.

6. Gergurov Milán városi főmérnök 
kérvénye 6 heti szabadságidő engedélye
zése iránt. Megadatik.

7. Ratko Zsigmond városi adótiszt 
kérvénye 6 heti szabadságidő engedélye
zése iránt. — 4 heti szabadság adatik.

8. Moits Sándor városi földadó nyil
vántartó kérvénye 200 frl fizetési előleg 
iránt. — Megadatik.

9. Hanczmann Kálmán városi Írnok 
kérvénye ő heti szabadságidő és 120 írt 
fizetési előleg iránt. — Megadatik.

A főispán végül meg közölte a köz
gyűléssel, hogy Latinovics Szaniszlót. tiszte
letbeli főjegyzővé, dr. Dannniger Ádámot 
és dr. llubert tiszteletbeli főorvosokká, 
Nikolics Györgyöt tiszteletbeli főkapitány- 
nyá, végül dr. 'J'urszky Zsigmondot tiszte
letbeli városi ügyésszé nevezte ki.

A rögtön megejtendő pénztár vizsgá
latra Jakobcsics Mihály elnöklete alatt 
Frey Imre és Karakasevics Milivoj bizott
sági tagok at küldte ki.

ven d é g s z e r e l e l 'í r ő 1 híres 
kellemes emlékeket 

. Hiszszük is, 
'(ínsége mélta- 

• ' 't s lö- 
is hozzájárul, 
ndetniö zotn- 

a kellő 
Felemlit- 
egy letek

a
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•gv:ii:i •/'!.< ' a di'. I ’O-a
• •/..ao,-. Ír. Alföld 

tizenkét tó

8.) Gedenk karmesterre 1. leve- 
pósla-köll-ég 36 kr. 

I kr. Zotuboroan 1898 
rendezőség mc • I.izá- 

. Péter s. k. Az ez al- 
gytíjtö ivén adakoztak :

• 15 írt, Fernbach Balint

Sztrilich Zsigmond ur kereskedésében előre 
is válthatók. Pártoló tai->>k a 1 c’-aj.i jegy 
második szelvén) evei ráfizetés nélkúi \ állhat
nak l' /yet. Kezdete 8 órakor.

* Békéltető bizottság. A zomho. 
li all. iparlestülct kebelében működő békél
tető bizottság alapszabályain ak 5. §•;> értel
mében — a békéltető bizottságba ueválasz- 
lando 12 segédtag és 3 póttagnak az. álta
lános ipartestület hivatalos helyiségében tar
tandó választás határnapjául 1898. évi június 
hó 5-ikénck reggeli 9 órain ezennel kitűzetik, 
melyre az érdekeit iparos segédek meghi
vatnak azzal, hogy a választási jogosultság- 
f»al bitó segédek nevjegy/cke folyó évi ma- 
jus hó 24-éioi június ho 2-aig az ipailcslü- 
let hivatalos helyiségében közs.-.> miére fog 
kilátni, a hol az ellen a netam íc/olamlások 
is eszköz-• i hét ők lesznek.

* Nyilvános számadás a Zombor- 
ban 1898. évi május ho 7-én tartott I. nép- 
szciü philharmonil.us hangverseny bevétel es 
k i • i d í ” s i ró! ; I Bevétel. 1 ) Belépti legyek 
és programokért h-íoiy:. 1) sz.nnt 110 írt 
30 !>:. 2) G> Üllő ÍV!-• alan v.i és fi:-iielvtt.
2. ) szerint 73 In n 183 In 30 kr.
II. Kiadas. 1.) Bióerm :nn nyomdásznak 
nyorniaivanyokéri fi ive z\ ) szerint 9 írt. 70 
kr. 2.) Színházi személyzet es szerek' szállí
tásáért fi'.ctve a B.) a szerint 1 1 írt 20 kr.
3. ) Horvatovils vendéglősnek 36 katona ebéd
je és vacsorájáért fizetve aC) szerint 23 írt 
40 kr. 4.) Gedenk József katonai karmester 
úrnak előlegül adva a D) a. szerint 50 hu 
5.) A • iőadashoz kirendelt 2 rendőrnek 
fizetve az. E.) a. szerint 1 írt 6.) Mangliár 
kávésnak gazolinért az 1' ) a szerint 5 írt 40 
kr. 7.) Gedenk József karmester úrnak, a 
zenekar dija és utazási költség czimén hali, 
összeg postán megküldve az F.) alatti szerint 
82 írt 24 kr. E , ~ ’ ' ' 
lezés es pénzküldési ] 
összesen 185 írt. 20 
évi május ho 23-aii a 
saböl Dr. Czvetkovits 
kálómból kibocsátott

; Dr. Czvetkovits Péter
i 20 fit, Dr. Bruck Ármin 3 írt, Dr. Feles 3 írt, 

Dr. Révai 1 írt, Dr. Pataj 1 írt, Dr. Czeisel 
' 1 írt, N. N. 1 írt, N. N. 1 írt, Vujevits 1 írt, 

Páni 3 Itt, Pitini 2 írt. Lederer 1 írt, Skullety 
1 írt, Buják 2 írt. Dr. Fratncscvits-Ast 2 írt, 

i Fernbach .Antal 5 fit, Drcscher Ede 5 írt, 
' Szemző 2 írt, Fernbach 2 írt, Dr. Gertinger I 
’ írt, összesen 73 Irt.

* Esküvő. Simonyi József zombori 
m. kir. esendői főhadnagy e hó 16 án eskü
dött örök hűséget Iboly-Bélen Kasza Berta 
kisasszonynak.

* Dr. Tatics Péter eskütétele. 
Dr. Tatics Péter, a kiváló .sportmai), akt: az 
igazsagügyminiszier nemrég a budapesti [tün
tető törvényszék jegyzőjévé nevezett ki, ma 
teszi le a hivatalos esküt Budapesten.

* Agrima J. Gyula vivóisko- 
lája. Agrima J. Gyula, a kitűnő vivómester 
vivoiskoláját, amint értesülünk elsejétől kezd
ve a Csihás Benő korul 100. száma ala he
lyezi at. Tanulókat naponta elfogad.

* Áthelyezés. A közoktatásügyi mi
niszter Rodt Lajos zombori állami főgimná
zium! rendes tanát t saját kérésére a bereg
szászi állami gimnáziumhoz helyezte át.

* Tanítói kinevezés. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Zsivkovits Borivoj 
tanítót a bresztováczi állami elemi népisko
lához rendes tanítóvá nevezte ki.

t Mihajlovics Géza halála. Mi*  
hajlovics Géza, a helybeli közös hadsereg 

| daliás és kedvelt főhadnagya, amint jelentik, 
, Holicson, szivszélhüdésben hirtelen elhunyt.

* Kormány képviselők. A vallás
, és közoktatásügyi miniszter a zombori fő- 
I gymnasium érettségi vizsgálataihoz kormány- 
' képviselővé dr. Hofifmatin József vallás és 
. közoktatásügyi miniszteri titkárt egyetemi 
I magántanárt, az újvidéki szerb gymnasiumhoz 
j pedig dr. MargalicsEde egyetemi tanárt ne-

Hitek.
* Holnap lesz a. kex'ólipáiver■ 

seuy a Sikarában 1 ! A zombori kerék 
piuuuiyesülel fulyo lm 30 mi, punk. sd hello- 
jen tartandó versenye, niint érlesiilunk. úgy 
a résztvevő versenyzők szama mint azek ^oz 
levő kiváló erők kí.zreu-.űkódés- lolytan 
minden tekintetűén kiválónak loerk-nk. A vi
déki kerékpárosok közül a pécsi bicikli club 
maga öt versenyzővel szerepel — nem szá
mítván amaz álrándu ókat, a kik Eszéxrol 
a versenyszámok érdekességét cnich ndo, egy 
tripplet és két tandemmel, még <i/nap de.- 
előtt érkeznek meg. A nagyi>«c k rcki ke
rékpár egyesület Címke is átírt, melyben tm 
datja. hogy ezen vidéki hasonc<cluak közt 
egyik első helyén álló egylet sz- r.éiyes ve
zetése mellett 8 taggal képvi■ Hu i magaL

1 A szabadkai sport s kerékpár c..y;ct ..i-Jat 
tömeges részvéte szintén bizlo-aíva van, nem 
is említvén még iöbb lelkes Invcl e spuri
nak ú.;y Verbaszról. mint Újvidékről. Dj el
követ mindent a rendezóséc is, h i .-y a spoit- 
tarsak, mint a helybeli i::;G igen ., e spoi l 
iránt lelkesülő közönség várakozása kielé- 

' gitve legyen, a versenyszamok érdekessége, 
mint a t követő táncmulatság tekintetében. 
Reméljük, hogy a 
Bácska 'metropolisáról 
visznek magukkal vendégeink, 
hogy a város intelligens köz 
nyolni fogja a rendezőség törekvését 
rneges megjelenésével ma 
hogy a pártolást valóban ni 
bori kerékpáregyesület vállalkozása 
anyagi és erkölcsi sikerrel járjon, 
jük a versenynél megjelenő vidéki 
tagjai közül a következőket : Lauber testvé
rek, Bedő testvérek. Fekete Jenő, Aufricht 
Gyula, Bolgár Tivadar s többen Pécsről. Ke- | 
resztes Aladár, Kovács Sándor, Krutsay Ka- ; 
roly, Gruits Brankó, Eckstein János, Marschal | 
István Nagy-Becskerekről. Szárit^ János, 
Bukvils Szaniszló, Süoi.gby Ferencs Szabad
káról és mások.

* Személyi hír. Szemző István, a ! 
nemzeti part elnöke tegnap reggel a pün- , 
kösdi ünnepekre Budapestre utazott.

* A király érdeklődése a zoin- 
bori bíróságok iránt. Mint budapesti 
tudósítónk jelenti, a szegedi kir. táblai és a 
kerületébe tartozó bíróságokat magas kitün
tetés érte. Ö felsége a király asztalához volt 
a napokban hivatalos dr Bernáth Géza a kir. 
tábla elnöke és az udvari ebéd cercleje al
kalmából a király a szegedi labla elnökét 
megszólítással tüntetvén ki, hosszasabban tu-

j , dakozódott a szegedi kir. Ítélő tábla, vala
mint annak kerületébe tartozó a többek kő- 
zött a zombori kir. bíróságok viszonyairól. 
Bernáth Géza elnök válaszai láthatólag igen 
kellemes benyomást teltek ő felségére.

* Gaál Ferencz kitüntetése. Ö 
Felsége a király, Gaál Ferencinek, a sza
badkai zenedeigazgatónak és zeneszerzőnek 
az egyházi zenemüvelés terén szerzett 'érde
mei elismeréséül, a koronás arany érdem
keresztet adományozta.

* Dalestély. A zombori kaszinó egy
leti dalárda 1898. évi junius hó 2 án (csü
törtökön) a polgári kaszinó-egylet kerti he
lyiségében dalestélyt tart. Műsor; 1. Mille- 
niumi dalárdái, férfikar Ábrányi Kornéltól. 2. 
Szentelt hantok, férfikar Mosonyi Mihály tói.

: 3. Magyar népdalok, énekli Rajcsich László 
ur. zongorán kiséri Marschall Béla ur. 4.

! Honfidal, férfikar Huber Károlytóf 5. Rálcó- 
I czi marsa, Langer Viktortól. 6. Sonata, 

Kückentől (op. 12). Előadják : zongorán 
Marschall Béla ur és hegedűn Tantner Ottó 

| ur. 7. Négy eredeti magyar dal, férfikar Hop
pé Rejlőtől. — Belépőjegye , it krjávalvezte ki.
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* A zombori Népkor a Ziiuán- 

dy-ügyben. A / -m őri Népkőr választmá
nya Icgu'óbb ii cst tartott amelyen kimon
datott, hogy aiKty c Z -ienyák ismeretes 
ci;ar.i/,at a l; '-><'!» .:y •zato>-a „nak t:.rí
ja , triói ó';. '’ ; gyzó<< i.\vileg értesítik.

* Cirkusz Zomborban. Lody cir
kusza tegnap i:helőadásait az uj-
tcmplom téren. Tár.-u -.la elég ügyes,

* Franki Mór Zonióovban. Fr ;>nk
Mór, a pécsi világhírű fejv.amolo produkálta 
magat csütörtökön este a Vadaszkiirt kerti 
h yi-.égéi>».n n-i-’y számú közönség előtt. 
Elmondhatjuk, lyy csőd.,..dósat produkált. 
R.)’.gyökökkel, négyzetgyökökkel ú y elbánt 
mint ahogy más egy korty vi/.z-.-i. Ilyen ( I 
advanyokat, mint 3897X6436 — annyi idő
alatt kitett meg, mint amennyi idő alatt a 
közönséges halandó a/ mondja, hogy 6 szól
hat 36 Kiszámította, lmgy • armi.j It vagy 
adóit idő óta hány nap, óra, első vany 
másodperc/, telt cl, az évet 360 vagv 365 
nappal, a hónapot (28 2C) 30 vagy 31 nap
pal számúvá, szökőévet beleszámítva vagy a 
nélkül, p rí- hány nap óra, első vagy ma- 

. dp >c.'. lelt el 1626. augusztus 29-ike óta 
Lezáróin ; 1898 a mai napig. Meghatározott 
bármely adott dá'umot, például hogy a hét 
melyik n. pjara cs.tt vagy esni fog, kezdve 
1582 október 15-től bezárólag 3300 d - 
czember 31 ig, p. u. szűkítem 1853 aug. 
21-én milyen nap volt akkor vagy milyen 
napra lóg esni p. u. 2927. j n. 23. stb. Meg
oldott szöve-’czett elsőfokú egyenleteket egy 
ismeretlennel. Megoldóit szövegezőit elsőfokú 
egyenleteket 2 ismeretlennel. Megoldott Diop- 
hantes féle egyenleteket. Átszámított bármely 
m ighatározott pénznem -i mindenféle más
nemű pénzértékre, p. u. 37,911 drb drachma, 
marka vagy frank s: >. hány dollárt tesz ki. 
Mindezt Ints;. » ; minden gondolkozás nélkü*.  
úgy, mint amikor ,.z tnoudja az ember, hogy 
kukk. Sokan egész ives otthon elkészített 
számodásokkal állották el >, melyekről azután 
Franki egy pillanat alatt kisütötte, hogy 
rosszak. Szóval Franki igazi csodaember.

* Lótulajdonosok figyelmébe 1 
Általánosan érzeti hianya v< h eddig a zom
bori kovácsmühelyeknck. hogy egyáltalán 
olyan eszközök nélkül szűkölködjek, am - 
iyekkc! a patko'asnak ellenszegülő lovakat 
meg -..betett volna fékezni. Akárhányszor 
lablöréssel vagy legalább is nagymérvű bőr- 
horzso*.  ásókkal esett me; az idegeseid) álla
tok megpatkolása. Ennek az állapotnak ve
tett véget a napokban Tóth Ferenc kovács
mester gombon lakos, amidőn műhelyében 
a parkolásnak ellenszegülő lovak tehetetlen
né tételére szolgáló kitűnő lóíelhuzó gépet 
állított fel. z\ gép célszerű és kifogástalan. 
Tóth a napokban Szemző Istvánnak, a nem
zeti pari elnökének egyik fékezhet len csikó
ját patkolta meg rajta kitűnő eredménynyei. 
Tóth nemrég Picz megyei állatorvossal Buda
pesten időzött és az áUat-gyógyintézeti aka
démiában lévő kipróbált felhúzó készülékeket 
tanulmányozta ; ezek mintájára állította fel a 
sajátját.

f Vuits Lyubomiz*  halála. Vuits 
Lyubouiir, zentai birtokos, Vuits Nadezsda 
úrnő félje, aki a napokban szülőivel és ne
jével Vőrishoíenben időzött hétfőn ugyanott 
hirtelen elhunyt. Holttetemét Zentara szálli 
tollák és ott a családi sírboltban helyezték 
őröl: nyugalomra.

* Vojnics Oszkár az éjszaki 
sarkon, A kitűnő magyar lövő, Vojnich 
Oszkár, a ki már ugyan hosszabb ideje visz- 
szavonult a sportéletből, most az északi sark
ra indul, valószínűleg junius 10 én, vadásza
tokra. A merész vállalkozó vadász fókákra, 
rozmárokra és jegesmedvékre akar vadászni 
s több hónapig fog az északi vidékeken 
tartózkodni.

* Újvidék ifjúsága vivóegyletet ala
kítóit s alapszabályai helybenhagyatvan, a 
minisztériumtól engedélyt kapott, hogy az . 
egylet tagjai a kir. katli. magyar főgymnasium 
tornacsarnokában tarthassák meg óráikat.

Az egylet jövő őszszel kezdi meg tényleg 
működését.

líirok az érseki egyházmo- 
gyéből. Szí.-. ! K !v Ad .ro: Topolyára. 
Kürlösy Á r.. 1 < |<■-o. ’.ir .-I Adut kápláni
minőségben adn-ívc-zj ettek. Szabados Pál 
egészsé g helyreaflvan, ő kanizsai kápláni 
állomását ismét elfoglalta.

Tavaszi kúra. Kiválókig a tavasz 
első hetei azok, a melyekben a tél folyama 
alatt követelt életmód következményeként, a 
szervezetünk'<n beállott z .varok megszün
tetésére ip;o kódunk. E czélra, az esetek 
többse éhe!’., a természetes ásványvizek ajánl
hatók, a melyeknek jótékony és üdvös hatá
sa az cm ; ii szervezetre mai nap áltál inosan 
el van ismerve. Ez ásványvizek sorában ki
váló helyet foglal cl Mattoni Giesshüblcre, 
mely nem c,n< mint önálló gyógyszer nyer 

: sokold ;:u ai'<alma/ast, hanem előkészítő 
Kúrákra is, Kirlsbad, Kori'.nicza, Marienbad, 
Franzensbad stb. használata előtt, mint való- 

■ bán me.fi.i Csülhetlcn szer különösen ajánl
ható ; h.->z mar R -nd.-nius (de therinis
Caroimis tracialu ;) is mondotta, hogy e forrás 

, KirisL.dnak legnagyobb dicséretére válik 
i és ez utó mi gyogyh Hasat na.yoan fokozza.

* Választás. Sánta József volt ó- 
becsei községi dijnokol Bacs nagy község 
képvHclő’cstiilete községi Írnokká választotta 
meg.

* Óvónőválasztás. Gíjdobrán a 
folyó hó 2-1 én m. gtarlóit óvónővákisztason

! a rom. kath. óvodához egyhangúlag Rickert 
, Ju isk i lett rendes óvónőnek megválasztva.

A bács almás! képviselővé 
, lasztás. Csütörtökön Bács-Ahna-on Szeder- 
i kenyi Nándorral szemben Latinox ; Géza 
' választatott meg 439 szótöbbség ;<d ország- 
I gyűlési képviselővé.

* ICiráudulások Mezőhegyesre.
| A foldmivelésiigyi m. kir. miniszter elhald- I 
I rozta. hogy az ország kisgazdáinak alkalmat 

ad az állami birtokok kezdésének- megtekin | 
! lésére, hogy azok i‘gy a közvetlen szemlélet : 

utján gazdasági ismereteiket gyarapítsák, /k 
kirándtvasok az <• .-yes állami birtokokra a 
ki-:gaz.d de <• <y krajcárokba sem kerti!. Az 
u’ikot-c foldmivrlcsügyi tárca viseli
s az idció lóitokon a kirándulók lelje, cila- j 
fásban j c->z; stimck. Varmegyénkben a mi 
d.ick ga dasagi egyesületünk szervezi a ki- j 
rándulásokat Mezőhegyesre, ahol kisgazdáink- j 

1 nak bő alkalmuk nyílik ga/dig tapasztala
tokat szcrc/.ni. Az egyes községekből jelent- 

, kez.ő kisgazd.de 100-inként egy csoportban 
mennek Mezöhegyesi-. A koh.->é<p,l a gazda- 

| sági egyesület elöl ‘gézi, amit az.lan a miniszter 
' m- gtfhit. Az. cl.-;Ő kirándulás junius hó első 
i leiében lesz.

* Ritka szerencsében részesül 
Buziás gyógyfürdő az idén, amennyiben a 
császári hadgyakorlatok Bu/ias környékén 
tartatnak meg és O Felsége főhadiszállása e 
l.'it s fürdőhely lesz. A bu/iasi íürdőigazgató- 
sag óriási előkészületeket lesz O Felsége és 
a tí.bbi uralkodó, valamint méltóságok el
szállásolásaid, úgy ho Bu/ias az idén oly 
szép és látogatott lesz, hogy egyetlen hazai 
vagy külföld fürdő sem dicsekedhetik majd 
ezzel. Ezenkívül, mint értesülünk, bevezették 
a moor-fürdőket is, miáltal teljesen egyen
rangúvá vált a hites íranzensbadi gyógyfür
dővel.

H Névmagyarosítások. Grad Mik
sa adai lakos vezetéknevét Garaira, kisk. 
Traub Atnold pivniczai lakos pedig Sz.őllő- 
sire változtatta.

* Csúszka György kalocsai érsek. | 
Majorossy János felszentelt püspök segéd- j 
kcz.ésc mellett, a bérmálási szentséget — ’ 
négy napi Szabadkán való időzése alatt — 
összesen 6000 lélek (fiú és leány) részére 
szolgáltatta ki. Több helyen látogatást telt. 
A már emlittclteken kiviil, vasárnap d. u. I 
meglátogatta a szt. György külvárosi templo- I 
mot, plébániát s távozásakor Mamuzsich 1

I Félix kanonok plébánosnak — a szegények 
közti szétosztásra — 100 irtot adott at. — 
Meglátogatta Birkás Gyuláné szül. Szűcsiek 
Adrienné úrnőt, a >fché r keresz.l< egylet 

I elnökét, végű. ped; / látogatást tett Dimit- 
rieviís Szvetozar szerb leikésznél kit, azonban 

: nem találván otthon, névjegyét hagyta hát
ra. — Egyúttal megemlítjük a nemeslelkü 
érseknek azon jótékonyságát is, hogy min
den nap reggel, midőn a templomba ment, 
a két oldalt hosszú sorfalat képezett koldu
sokat ujdonot új filléresekkel ajándékozta 
meg, némelyikhez korona is vetődött

* Méhtenyésztési előadások. Az 
állami méhtenyésztési szaktanárok folyó évi 
junius hón ipban az alább megnevezett napo
kon és helyeken tartják előadásaikat. Tóth 
János (e:ső kerületi székhelye Jászberény : 
15 en Dorozsmai), 16 an H-jrgoson, 17 én Mar- 
ionoson 18 án Adan a íőldmivesiskolanál, 
20 án U| Szivaczoi), 21-én Feketehegyen, 
22 én S abadkan a íőldmivesiskolanál.

* Táncoktatás. Kábái Tany József 
hűd.tp.-bii oki. tánc- és illemtanár városunkba 
érkezik s u >y a- síIv.-íikai és társalgási illem
szabályokból, mint kör- és tarsas szalontanc- 
okból 6 hétre terjedő zártkörű tanfolyamot 
nyit. E célra az állami főgimnázium igaz
gatóság) a tornatermet kizár űa? iskolásnö
vendékek részére atenged'e, valamint a ta
nári felű gyeletei. is felajánlotta. Ezen tan
folyamon részi vehetnek a helybeli iskolák 
növendékei fiuk és leányok együtt. Azon 
ismétlők, kik a! .pos oktatásban részesültek, 
kedvezményes arban vétetnek lel s h t kellő 
számban jelentkeznek, külön órát nyerne’ . 
A tanfolyam kezdetét veszi julius hó 2-áo, 
szombaton. Beiratasok a tornateremben ju
nius 26 t> I n/jpouta d. e. 10 — 1? óráig esz
közöltetni k.

* Szarvas Gábor szobra, S .arvas 
G íbor szobra körül ugyancsak serényen fo
lyik a mu lka. /\dm. E héten elkészült a 
rácsozat alapzata egész addig, hogy most 
már csak a vasrostélyt kell elhelyezni s 
akkor készen lesz a különben nagyon csi
nos és ízlésesen elkészített rácsozat a szo
bor leleplezése két-három hét múlva meg 
fog történni, miu. in annak immarom semmi
féle akadály az útját nem állja.

s Vadász- és sportkedvelők öröm
mel vették tudomásul azon körülményt, hogy 
a vadászat, halaszat és a modern sporlüzés- 
minden agahoz szükségeit különféle aruk, 
melyek eddig nagyrészt Külföldön, s részben 
ugyan belföldön is, de c.s..k draga pénzen, 
voltak beszerezhetők, most ; zok.it e;.y jóhi- 
rü magyar ezég s igazan mérsékelt arak mel
lett tette mindenki által kőn. yen hozzáfér
hetővé. Ugyani-, a budapesti Zubek Bertalan 
és társa czeg abból az alkalomból, ho-y a 
27 évig birt egyetem-téri helyiségét a ház 
lebontása miatt kénytelen volt elhagyni — 
üzletét jóval megnagyobbítva a IV. kér. 
muztum-kötu 29. számú házba hely-zte át 
és azt a modern kivánalmaknak megfelelően 
s nagy gonddal egészen újonnan rend zte be ; 
áruk raktárát pedig oly gazdagon sz< relte föl 
midennemü fegyverek, töltények, vadászati-, 
halászai-, turista- c/.ikkekkei. an.o nyárt 
játékokkal, torna szét ékkel sd>. .-.u> hogy 
ezen speciális üzlete a maga nemeben párat
lan, s mindenki áltál megtekintésre érdemes. 
Üdvözöljük mi is a magyar kereskedelem 
ily szép és örvendetes haladását.

* A férfivilág fashionabl megjele
néséről Budapesten Brachfeld F. csasz. és 
kir. uvari szállító (IV. Dorotlya-u c/.a 7. sz.) 
gondoskodik. Brachfeld 1< számos év óta 
latja cl úgy a fővárosi, mint a vidék uriosztályát 
a legszebb újdonságokkal és-külön'egességek- 
kel. Á'landóan óriási készletet tart Dorotlya- 
ulczai raktárában a legreuiekcbb nyakken
dők-, harisnyák-, zsebkendők-, esőköpenyek-, 
esernyőkből s. t. b. czikkekböl. Gyönyörű 
nyári ingek és más fehérnemüek pedig mérték 
után is kesziitelnek. Brachfeld F. előkelő 
ízlése az egész országban ismeretes, fölös
leges tehát ezt külön is kiemelnünk.

kisgazd.de
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Remington írógépek.
Századunk semmiféle találmánya sem 

tett oly nagy és gyors hódítást, mint a 
Remington Írógép, de nem is csoda : hiszen 
a legujrtbb 7-es számú 1898-as modell 
oly tökéletes és tartós szerkezetű, hogy az 
irányadó szakemberek bámulatát és leg
nagyobb elismerését vívta ki. A Reming
ton Írógépek főelőnye : hogy kezelésük egy 
fél óra alatt elsajátítható; szép, tiszta 
ogyenletes nyomtatásszerü Írás ; két-három- 
szoros irásgyorsaság a kézírással szemben 
s ennélfogva nagy idő-, munka.- és költség
megtakarítás ; igen nagy szoksoritási ké
pesség, mely minden más sokszorosítás fe
lett áll, mert a Remingtonnal irt eredetei
vel egyidejűleg 3—20 tisr.a és szép máso
lj készíthető, mi a kézírással való máso
latok készítését és a sok időrabló össze
egyeztetést feleslegessé teszi. Ennek külö
nösen ügyvédek, közjegyzők, bíróságok, 
közigazgazgatási hatóságok veszik óriási 
hasznát.

Kapcsolatban pedig az Edison által 
föltalált mimeograph-val bármily Reming
ton Írógéppel irt példányról óránként 000 
— 800 az eredetitől meg nem különböz- 
itethető tiszta levonat nyerhető.

Ezen nagy előnyök képezik titkát a 
Remington Írógép rendkívül gyors elterje
désének ; rövid idő óta körülbelül 40.000 
drb van használatban. Megyénkben és 
városunkban is több Remington Írógépet 
l„ sziláinak teljes megelégedéssel, igy pl. 
Alispáni hivatal, kir. pérzügyigazgató- 
sa'g, kir. folyammérnökség, Koozkár Zsig- 
mond kir. közjegyző, stb., akik nemcsak 
modern gondolkozásuknak adtak kifeje
zést a Remington Írógép beszerzésével, 
hanem az Írógép nagy előnyének kihasz
nálásával igen sok időt/mukat és költséget 
takarítanak meg.

Hogy mennyire megfelel hivatásának 
ezen Írógép, fényesen igazolja a magyar 
kormány múlt évi deczember 18 — 78286 
számú és a „Hivatalos Közlönyben" meg
jelent rendeleté, melyben a „Remingt, í 
Írógépet beszerzésre ajánlja."

Nemcsak hivatalokban, hanem általá
ban mindenütt, ahol sok Írni való van és 
súlyt, fektetnek annak gyors és szép elvég
zésére, ajánlatos a Remington Írógép be
szerzése. A legnagyobb sikerrel használják : 
az összes minisztériumok, a parlament, 
városi és megyei és községi hatóságok, 
bíróságok, körjegyzők, anyakönyvi hiva
talok, közjegyzők, ügyvédek, takarékpénz
tárak, bankok, gőzmalmok, uradalmi iro
dák, gyárak, kereskedők stb. stb.

A Remington Írógépet kizárólag a 
Cl 1 o g o w s k i é s Tár s a ezég Buda
pesten, — melynek nagyszabású telepe
V. Ej- zseb e t-t é r 16. s z. alatti uj 
palotában valódi látványosságot!’ képez,— 
hozza forgalomba. E c z é g k i v á n a t- 
r a m i n d e n érdeklő d ő n e k pro s- 
pektust és Írás mintákat in
gyen és bér mentve küld: sőt 
minden komoly venni s z á n d é- 
kozónakazországbármelvré- 
s z é be, saját költség é n k ü 1 d 
egy Remington Írógépet b e- 
rn u t a t á s r a vételkötolozet t- 
s e g n é 1 k ü 1. Ekként bárki díjmentesen, 
minden felelősség nélkül saját házában 
győződhetik meg a Remington Írógép 
geniális és korszakalkotó czélszerüségéről, 
hasznáról.

Irodalom, művészet.
-- A „'Pillangó" társadalmi és művé

szeti élclap tizenheted'1: száma az állandó 
alakokon kívül 30 sz- bbnél-ezcbb rajzzal 
megjelent, és még gyönyörűbb kivitelben, 
mint az első 16 szám. Hasonló lap magya
rul még nem jelent meg. A „Pillangó" 
szerkesztősége és kiadóhivatala Budapes
ten, Teréz-körut 35. sz. a. van. Előfizetési 
ára negyedévre egy forint. Tessék mutat
ványszámot kérni I

gracz
Kielhauser ll.-féle folyékony 

Glycerin-Créme 
át talmatlan anyagból készült sikerült vegyii- 
lék, mely nemcsak a bőrt flnoBlilja, hanem 
tényleg az ifjú tldcségct eleveníti és azt 
állandóan lentartja. Legjobb óvszer levegő, 
szél és nap sütés ellen, eltávolít napfol
tot, szeplöt, inftjfoltot és minden más 

börtisztátlansftgot.
Glycerin-Créme-Szappan | 

kiváló enyhe, bársonyszerű I őrt idéz. elő. A I 
Glycerin-Créme használatánál ajánlható a | 

Párisi Hölgypuder 
a legártalmatlanabb púder, a bőrt szép fehér 
színre változtatja és azt simán és szárazon.tartja. 

Hamisított párisi 
hölgypuderlől és Glycerin 

Crémetől óvakodjanak ;
TfiSns Á csak az a val°di- melyen 

cimképen. valamint aleirá- 
són a mellette lévő véd

jegy van.
Raktár minden gyógyszertár, gyógyáru 

és illatszer-üzletben.

Felelős szerkesztő : Dr. Alföldy Árpád 
ügyvéd.

Kiadó-laplulajdonos : Oblát Károly.

Használjon

„Waffenrad“
kerékpárt!

Utóérlietlon 
könnyű me# 
net, (tehát 
semmi meg# 

orőltctés) élűi 
nye

Waffenfabrik Steyr
gyártmány.

Magyarország és Erdély főképviselősége :

Kami és lleíler
Budapest V., váezi kőrút 62.

1898. május 29.

Aki bemazolas altul faalulijait a szübüdT 
bán egyszeri! és biztos módon évekre 
odhatás és spongynképzés ellen védeni 
akarja, használja a több mint 20 év óta ki

tűnőnek bizonyult

CARBOLINEUM-ot
(AVENARIUS szabadalma)

ós óvakodjon haszontalan utánzatok vásár
lásától.

Prospektusok stb. porto- és díjmentesen.
R. AVENARIUS Carbolineunigyítra

ÍVien Ili., Hniiptstriisse 84.

►

JPosztószétliiildLés 
csakis magánosoknak.

/írt 3.10 jó v
Egy szelvény, fit 4.80 jó I

3.10 m. hosszúd fit 7.50 finom > * 11
elegendő egy ( fit 8.70 finom z8yaP,Í11’
férfi-öltönyre I fit 10.50 legfinomabb í./i 

ára csak I írt 12.40 angol
Ifit 13.95 kammgam >

Egy'szelvény fekete szalon-öltönyre 10 fit.
Felöltő szövetek m. 3 írt 25 kilói feljebb; Lódén 
csinos . .inekben egy szelvény G írt, egy szelvény 
9 fit 95 kr, Peruvienne és Dosking, állami, 
vasúti és bírói lalár#szöve:ek legfinomabb Kainir- 
garn és Ciieviott, valamint cgyenrnliasszővetek 
ti pénzügyőrségnek és csendőrségnek stb. stb. 
küld gyári árakon, az általánosan ismert ezég 

gj-ISLr Kiesel-Amhof Brünnben.
Minták portó; és díjmentesen. Mintáiul szállítások. 
Figyelmeztetésül. A t. ez. közönség különösen 
figyelmeztetik arra, hogy a szövetek közveilen meg# 
rendelésnél sokkal olcsóbbak mint a kereskedőknél 
rende’tek. A Kiesel Amliof ezég Brfinnben a sző# 
veteket valódi gyűli árakon küldi szét minden 

) százalék hozzászámitás nélkül.

Hazai gyártmány.
A logujabban javított, erősitott gnlvanicus áramú villa# 
ni >s „Voila-kereszt4* az ossz s eddigi készítmény » 
két képzetesen öliiln.iilja villamos erőben. Ezen 
Volta#koresz,t az egyedüli, a mely teljesen atoimésze*#  
tudor ány törvénye alapján van szerkesztve ú való/ 

eágos állandó \illamos elemet képez.
Az. 1898. szám rajta van a kereszten ■ i tavasa 

borítékon is, rendelésnél tehát tessék csak ily-. kJ.ni.

„Volta-Kettős Csillag.11
Olyan egyéneknek, kik keresztet nem hordanak 

csillag alakban, ez szabályozza a vérkeringést, föl 
frissíti és tisztítja a vért, elűzi az. álmatlanságot, elő# 
mozdítja az étvágyat, edzi az idegeket.

,.Volta-keresst.“
Gyermekek és fiatal nők részére. ,,Volta-sziv.“ 

Ezen „Voltu-kereszt**  határozatlan a legjobb idege 
erősítő, mely fel újítja a vélt s megifjitja a testet, és 
mérsékelt, de folytonos galvanicus villanyozása követ# 
keztébon gyógyítja a következő betegségeket : köszvóny 
ideggyöngeség, álmatlanság, hideg kezek és lábak, 
(búskomorság) sápkór, aszthma, merevedés, görcs, 
gyomot baj, influenza, köhögés, ftilzugás, fogfájás liyse 
téri®, főfájások, szívdobogás, kolika. Máris számos 
elismerő levél és hála#irat érkezett be. Ára 1 fit SO 
kr. Volta#sziv ára 1 fit 50 kr. 2 fit előleges bekül*  
d eo mellett bérmenlvo; utánvéttől 20 krral több; 
hozzávaló különleges szalag 20 kr.

Főraktárak:

TAUSSIG j.
Itudapcit, VII/Z. CsUmtirl-at 23/n. I. em. 
Zombor: Temesvftry József, angyal 

gyógyszertárában.
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Visk-Varhegy.
Legolcsóbb hazai vasas és hegyi 

klimatikus gyógyfürdő 
Máramaros megyében 

Szobaáruk *5  ki lói csak 1 fit 50 lti-lg.
Pormentes ozóndús erdei levegő. Ivó 

és fiirrtőkura, hidegvíz-gyógymód, vaslftp- 
cs fciiyől'ilrdók. Biztos siker a vérszegény
ség minden alakjainál, tói inókotlonség — 
tehetői lenné • és mindennemű idegesség
nél. Kényelmes szobák, bámulatosan olesó 
ellátás.

Idény június 1-től szepteinbe rvégéig. 
Vasúti állomás: Bustyaháza vagy Tócső. 
Prospektust, kívánatra küld dr. Lengyel 
Alajos filrdöorvos junius 1-ig Budapestről.
VI. Nagymező-ulcza 51 sz. I. em. 4, vagy 
bármikor a

Fürdőigazgatóság.

magyar
gyapjúm osó és bizományi

részvénytársaság
Budapest, V., Kárpát-utcza 9. szám

Alapittntott 1868-ban.
A gyapjunyirás közeledtével a t. ez. 

gyapjutermelők és gynpjukcreskedők 
figyilmét a kitűnő hírnévnek örvendő, gép
berendezést és mosási rendszert tekintve a 

technika legmagasabb fokán álló 
gyapjumosógy  árunkra 

irár.yitjuk. Évek során át nyert tapasztalatok 
alapján, hazánk gyapjutermolői annak belá
tásira jutottak, hogy nemcsak legelőnyösebb 
értékesítés hanem a nyáj kímélése miatt is 
legczélszerübb a gyapjút zsírban lenyirni és 
gyári mosás után értékesíteni. Azon számos 
előnyök közül, melyeket megbízóinknak nyúj

tunk, felemlítjük;
I. Hogy mosás czéljából hozzánk küldendő 

gyapjú csomagolására — megrendelé- 
ulán azonnal küldünk üres zsákot köls 
csönkép díj nélkül.

II. Raktárainkban elhelyezett és általunk 
biztosított gyapjúért egy évig

raktározási és biztosítási dijat 
nem szedünk.

I. Hozzánk beérkezett gyapjúra kívánatra
II. szívesen adjuk a becsértek kétharmadát
III. előlegkép mérsékelt kamat ellen.
IV. A küldemények bérmentesítése szükség
telen, mert a szállítási és fuvarozási dijakat 
itt kifizetjük, anélkül, hogy érte kamatot 
számítanánk.

A gyárilag mosott gyapjúnak, mint — 
télgyártmánynak — nagy kelendősége, nem
különben kiterjedt összeköttetéseink és szak
ismereteink által gyors és kedvező értékesí
tésére vagyunk képesítve. Kimoritő felvilágo
sítással és programmal kívánatra készséggel 
szolgálunk.
Az összes küldeményeket ezégünkköz: BU
DAPEST, Lipótvárosi pályaudvarhoz kétjük 

czimeztetni.
Az igazgatóság.

Városi irodánkban Neugebauer Gyula urnái 
(Dohány-utcza 1.) felvilágosítások szintén 

szívesen nyujtatnak.>•••••••••••••

I húzás már 1898. junius 15-én. |
2. húzás 1898. szeptember hó 15-én. 4

1 forintért 2 I
húzásra érvényes faXi

kolozsvári szeretetház | 
sorsjegyei 4

4000 nyeremény nyel
160,000 korona értékben. §

Kaphatók: a rendező-bizottságnál Kolozsvárit és Spitzer és || 
Lederer bank és váltó-üzletében Zomborban. tó

A bélyeg torv. 209. § a 2-il< pontja értelmében bélyegmentes.

ii A borszéki borviz a savanyuvizek királya,

Borszék.
Gyógyfürdő Erdélyben Csikmegyóben n fenyvesek hazáikban 

Fiirdőidény tartama juu. 15-től szept. 15-ig.
Utazás: Szás z-R é g e n i g vasúton, onnan a fürdő-igazgatóság 
által szubvenczionált gyorskocsikon. E gyorskocsikra előjegyzést le
hetni Miklós Görög válalkozóknál Szász-Régen. Déli 
útirány: Brassó, Csíkszereda vasúton, onnan kocsin.

A borszéki borviz a savanyuvizek királya megrendelhető 
az Igazgatóságnál Borszék.

Kapható mindenütt. Zomborbán: Helndllioffer Ró
bert, Engel és Goldstein, Teliseit Ármin és Hay Ignácz 

uraknál.
Fürdőre, borvizüzletre nézve minden felvilágosítással, prospektussal, 

árjegyzékkel szolgál a fürdő üzlet igazgatósága Borszék.
Posta, távírda helyben. *

Megrendelhető: Igazgatóság Borszék.

Védjegy 19. és 20. sz.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő r többoldalúig 
kitüntetett sosborszesz-kcszitményem — kelendőségénél fogva 
sok utánzásnak lóvén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, 
hosy azokon czimjegyeimet módosítom s arra kék nyomatban 
írtját házam külső alakját veszem fel, bejegyeztetvén azt 
egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamraná'.

SÖSBORSZESZ
általánosan elismert kittinő háziszer, különösön a bedörzsölés 
kenő*gyuró'gyógytnódnál  (másságé) igen jó hatású. Ajánlható 
egyszersmind fogtisztitó szerül is, a mennyiben a fogak fó« 
nyét elősegíti, a fjgliust eiősbiti és a száj tiszta, szagtalan 
ízt nyer a szesz elpárolgása után, úgyszintén fejmosásra is, 
a hajidegek erősítésére, a fejkorpa képződés mogakadályozá# 
sára os annak megszüntetesére. 8753
Egy nagy üveg ára 90, egy kis 

üveg ára 45 kr.
Brázay Kálmán

Budapesten; IV., Muzeum-kőrut 23. sz.
Kapható Zombor • 
Czyelkovi«8 Koszta, 
Engel Adolf,
Engel és Goldstein,

özv. Gallé Emilné, 
Gromilovits János, 
Heindlhofer Róbert, 
Lugumerszky l’látó,

Mayer és Thnm, 
Milutinovics Csedomily, 
Nikolios István, 
Strilioh Zsigmond,

Szrodoje Gergurov, 
Weidinger A. és 8.

■i
R
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filoxera állal elpusztított szöllök ujonnnni 
befásitására 5’/,». termő szöllökre va- 
rosi és nagyközségbeli hazakra o es 6^-ia.

Földbirtokra:
47. %,
47, %,
5 %,
6 %, 
mellett ajánl 

válasz bélyeg

65 évi törlesztésre 
öB’/g r »*  •’ *•
50 évi törlesztésre 
30—40 évi törlesztésre 
20—30 évi törlesztésre 7 % 

és felvilágosítást nyújt 20 kr. 
ellenében.

Jadszkó Kde 
Zornbor, Prokopbáz, Szclencso.

,0 1

1898. május 29.

Van szerencsém a n. é. közönségnek 
szives tudomására líozni, hogy folyó hó 
2.,-én Kossuth Lajos (fő) utaza Szláry- 
félo házban, a mai kor igényeinek ne delelő 

borbély- és fodrász- termei
nyitottam, kérve a n. é. közönség becses 
pálfogását.

Bérletek úgy házban mint házon kívül, 
pontos kiszolgálás mellett, elfogadtatnak.

Kiváló tisztelettel
Lischev Antal

fodrász.

f i E r n s tS i
Bécs, I-. Kártnerstrasse 45.

Ecke Krugerstrasse 2.
(franczia tuczatja l fiitól 6 írtig, különös finom

8 írttól 10 írtig.
TT • • TT*  t»Non plus ultra*  különös finom és nyújtható 
U J • UJ • 4 fit. Capottes (egész rövid) luczatja 3 írt 

Női védőtárgyak gummiból óvekig használható, drbja 2 írt 
50 kr. Minta küldemények (25 drb) o írt.

Í:S HAL. HÓLYAGT
elsőrangú orvosi tekintélyek nyilatkozatai szerint a 
legmegbízhatóbb és feltétlenül ártalmatlan óv- 
CTer urak es hölgyek számára. Ára luezatouként 
eredeti párisi csomagolásban 80 kitől 8 frtig 
megrendelések pontosan és dberéten esz

közöltetnek.

KELETI J.
cs. és kir. szab, kötszer-gyár

BUDAPEST, IV., koronaherczeg-utcza 
17. sz.

Árjegyzék ingyen és bérmentve zárt borítókban 
forintnyi megrendelésnél 15% árengedmény.

Az összes betegápoláshoz szükséges szerek és csikkek
ről képes árjegyzék kívánatra szintén díjmentesen 

küldetik.

®^®®@®®®®®®®@®®©®e®®®®®®®®®^®®® |
Vendéglős urak figyelmébe!! |

legújabb szerkezetű

©sör- és borkimérökészülékek egyszersmind® 
@ jégszekrények nagy jégmegtakaritással. $ 
® Ezen készülékkel egy hordó sör (PILSEN1 IS) több napon öl az. utol-® 

© só pohárig jég hidegen és kristálytisztán mérhetők.
KÜLÖNLEGESSÉG: törvényesen védett, universal SÖR és BOR-@ 

d» KIMÉRŐ ASZTAL erős czinkbádog burkolattal mosóedénynyel. hütőszekrénynyei|| 2 ételnemüeknek stb. Kívánatra vezeték közvetlen a pinczéből. Folyékony szénsav-A 
Jg val vagy i;s/.la légnyomással. Csinos kivétel és olcsó ár.

• Dr. Waff nerés Társait 
g ö ®
® egyesült-gyárak mint betéti társaság ®
ó BUDAPEST. TINuDI-UTCZA 3. szám (a Gizella gőzmalom mögött.)

Á r j e g y z é k i n g y e n és b é r ni n t v e.

•®®®®9®®®®®@®®®®®O®®®®®®®®®®®®®^

A hl ír. államvasutak gép-gyárának vezérügynöksége
Budapest, Váczi-körut 32. sz.

államvasutak gépgyárában készült gÖZCséplÖgamlturáit, ipariczélokra alkalmas >Compo Iliid*  lokölliobll- 
jait, telj esen vasból készült szalmakazalozó gépeit, gőz-kukoriczamorzsolóit, S t i b o r íéle körfűrészeit, 

Milleneum kaszáló- és arató-gépeit, “W® 
továbbá SACK-féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépelt, 
MT Árjegyzék ingyen bér mentve.

L3

H
Első cg. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

OMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR
Kronsteiner Károly Bécs. III., Hauptstrasse 120. UX)

®®F*  Ab arany éremmel kitüntetve,

Főherczegi és herczegi uradalmak, cs, és kir. katonai intéző 
ségek, vasutak, ipari-bánya, és gyári társulatok, építési vállalatok, 
építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója, 
E homlokzat-festékek, melyek mészben feloldhatók, száraz állapot
ban poralakban és 40 különböző mintában kilónkint 16 krtól fel*  
felé szállíttatnak, és a mi a festék szürtisztaságát illeti, azonos az 
elajfcstékkel. — Mintakártya, úgyszintén használati utasítás
kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Nyomatott a kiad*  tulajd.no. Öblít Károly gyara.ajtójía Zomborban.

tulajd.no

